居家俭,则居官廉

陈其元一生经历嘉庆、道 光、咸丰、光绪四朝,做的官不 大,晚年是享受道员待遇的知 府,正四品,比地厅级高那么-丁点, 比正规的副省级又低那么 一截。其父亲亦历官数十年, 经 常教育他们兄弟说: "居家俭, 则居官廉",陈其元将其当成座 右铭,终生以此要求自己,成为 深孕民望的清廉之官,后来他将 其父的这句话写进了《庸闲斋笔

"居家俭,则居官廉",真是 至理名言。

居家俭, 顾名思义, 就是让 整个家庭过非常简单节俭的生 活,吃只求饱肚,穿惟求暖身, 住仅求遮风挡雨,家有喜庆之事 决不铺张浪费。左宗棠当总督 时,工资不算,每年的养廉银即 达二万两, 然而, 无论手中多么 宽裕,他每年寄回家的钱都只有 二百两银子。儿子觉得房子太寒 酸,修了一下,花了些钱,被他 痛骂了一顿。在左宗棠看来,家 里人"居家俭",赚钱养家的压 力就小, 在权位上也就能做到清 贞自守。

人都要生儿育女,官员也不 例外。一个人平时生活俭仆,孩 子就会受到教育,从小就懂得 "靠自己"的道理,该读书的时 候读书, 该干事的时候努力干 事,不知不觉便会变得出类拔 蔡元培先生是民国元老,做 过民国政府教育总长、北京大学 校长、大学院长、中央研究院院 长,想过奢侈生活,有的是条 件, 但蔡元培一生生活非常节 俭,不讲究吃穿,不购置私产, 更不摆派头。他的精神感染了五 个子女,他们个个成就非凡:蔡 无忌是兽医学博士, 在专业领域 非常有权威; 蔡威廉是著名油画 家,以肖像画见长;蔡怀新是复 旦大学教授,做过物理系的副系

主任; 蔡柏龄旅居法国, 是杰出 的物理学家,获得过埃梅.贝泰 尔奖; 蔡睟盎是教授级高工, 曾 任全国政协委员……孩子优秀, 官员不为儿女所累, 在金钱上也 就变得更加篡欲。蔡元培先生是 上世纪30年代去世的,他并未 看到每一个孩子后来的"出息", 但他一定从孩子们早年的上进中 感受到了节俭家风的意义,一定 会为自己的廉洁为政深深自豪。

生活就像一棵树,每个人都 是树上的一片叶子, 总要置身于 一定的枝枝桠桠中, 亲戚、同 学、同事、朋友、老乡,都是这 枝桠的一部分。一个人居家奢 侈,周围的"树叶"第一时间想 到的是你如何以权谋私, 某些脑 子灵泛之人便想从中分一杯羹, 你也会在无形中被拖进贪腐的泥 潭。你居家俭仆,别人觉得你对 自己要求那么严格, 肯定是个正 派人, 求你办不正当的事肯定会

碰壁,主动不来"分享权力",你想"廉"也就有了更多的机会。

□游宇明

"居家俭"还可以给人一种良 好的心理暗示, 那就是: 人生所需 要的物质并不多, 在有限的生命 里,我们应该多做仰望星空的事, 多做可以被时光铭记的事。当年的 林则徐当了二十年抚督,分给几个 儿子的家产总值却只有区区两万两 银子,相当于一年的养廉银。除了 怕留多了家产让子孙不肖的担忧, 更有"苟利国家生死以,岂因祸福 避之"的情怀在支撑。

一个人想做清官, 其实不需要 太多条件,关键是要彻底抑制自己 的享受之念,不将吃喝玩乐当成人 生目标, 也不以这样的庸俗理念传

灵魂超拔了,为官自然也变得 严谨、慎重,廉洁之心便有机会呈 示。"居家俭"表面上是一种生活 方式, 其深处是一种充满智慧的人 ■并非闲话

新魅力

□ ∓ 洪

今年以来, 越来越多的博物馆推出自 己的数字藏品。博物馆里沉睡千年的宝贝 们,不再仅仅是藏在箱子里的"老古董" 也成为被年轻人追慕的潮流语言和社交符 号。运用数字技术,能以"今"入"古" 让流转千年的古风古意联通历史和当下 换言之,数字化技术让博物馆的文化信 息,传播得更广泛也更可触及,也让博物 馆文化可看可听可读可赏。

从上世纪80年代开始,世界发达国 家的博物馆,纷纷开启了一场变革,不再 只把文物当作中心, 而是开始强调对人的 关怀, 注重参观者的体验和感受, 博物馆 成为了一个兼顾人文艺术和商业的公共空 间,各类衍生品产业也随之兴起。

博物馆在计许多文物变得鲜活起来的 同时,博物馆文创又帮助许多人完成过去 和现今的链接。互联网时代的博物馆文创 产业, 催生越来越多的博物馆数字藏品, 成为公众喜爱的一种全新收藏新样式。如 今数字藏品被越来越多的博物馆所青睐, 博物馆构建数字藏品成新风潮,

博物馆文创引领文创产业方方面面, 而博物馆数字藏品模式, 在成为真正意义 上的文化 IP, 不仅让博物馆里的宝贝们走出"深闺",而且还成为盘活、变现博 物馆IP的一个有效途径。博物馆数字藏 品对区块链技术的使用,对特定作品生成 唯一数字凭证,实现数字化藏品发行购买 收藏和使用一体化的作用。

博物馆的数字藏品热,一方面是因为 与疫情撞了个"满怀", 加速了博物馆 IF 数字化开发的节奏,另一方面是因为 Z 世代年轻人是"互联网原住民",他们对数 字产品和国潮国风的文化艺术品接受度 高。博物馆 IP 数字藏品的开发, 更加速 迎合了 Z 世代"自有一套"的高标准和日 渐崛起的消费力和审美取向。而高度贴近 年轻用户的新营销, 也为博物馆 IP 的商 业化探索开辟了新路

中国作为世界文物大国,博物馆藏品 超 2000 万件。当数字藏品渐入人心,沉 睡千年的博物馆宝藏 IP, 必将更富有当 代生命力。疫情时代, 拓展和深化博物馆 服务功能,需要充分利用博物馆文物资 源, 顺应互联网时代公众需求和流行趋 势, 用更接近大众生活和艺术品收藏方 式,开发利用好博物馆数字藏品的契机, 更好展示博物馆的资源文物吸引力



■私人相册

家有鱼儿

□魏福春

不到才过去几个月, 我买的那几

条小鱼一条接着一条浮上了水面。

赶紧再去买。可第二年、第三年

又复如此。后来问了养鱼的朋友,

方知我们养的这些鱼, 在家中通

让鱼儿无忧无虑, 有个较好的生

长条件, 我添置了些许专用设备,

比如增氧机, 比如换水用的抽水

设施等,这就是给我的回报?妻

子倒是宽慰我,说买鱼的时候人

家就告诉了, 鱼食不能放太多,

黄梅季节要注意……还说这就是

倒不见天气闷热受不了的疲态,

个儿没怎么长, 却每天都是那么

精神抖擞地在鱼缸里"玩"得欢,

它们难道能安然地度过夏季? 它

们真的平安度过了一个又一个夏

心的事不少, 可她再忙, 家务活

是不让我插手的, 尤其是对这小

金鱼,总是亲力亲为——给鱼儿 喂食、换水,一个人忙得津津有

味,还说这叫劳逸结合。看来她

是打心眼里喜欢这活力四射的小

金鱼,这不还特地弄了些花花草

草放在鱼盆里,绿油油的小草和

红艳艳的鱼儿交相辉映, 煞是养

我也慢慢喜欢起小金鱼。

养这鱼儿妻子没少花心血. 她是个闲不下来的人,每天要操

季,给了我们莫大的惊喜。

奇怪的是, 妻买回来的小鱼

养养玩玩的, 不用纠结。

心里就有些闷闷不乐,为了

常是过不了夏天的。

我们家养有小金鱼,不多,6 条。当然起初是不少的, 但见鱼 缸里的鱼儿"嗖嗖"地穿梭游弋, 一不小心就有"肢体" 摩擦。可 惜的是每年一到梅雨季节, 小金 鱼便接二连三地离去, 有一年竟 然一条也没有等到秋色宜人的季 节。那都是我添加的小鱼。久之, 懒得增补,原本的长方形鱼缸也 换了, 现在是个小小的圆形鱼

这些鱼叫什么名字或者说是 什么品种, 我至今都搞不明白。 不用说,肯定是草鱼中的一种。 暗道,草鱼应该不挑剔环境好坏, 有着极强的生命力,可以自由自 在生长的呀! 有点想当然了。

养金鱼是妻子的主意。 春节前她不知从哪里买回来6条 小金鱼,说是给家里添些生气, 让我去买只鱼缸。我看这几条小 鱼实在不起眼, 在买鱼缸的同时, 又买了6条,六加六,一个字: 顺。自然也是叫不上名来的小草 鱼, 不过个头要比妻子买的大上 鱼缸里顿时热闹了起来。

鱼缸就放在客厅和书房的通 道旁。还别说, 自从有了这些小 鱼儿, 家里似乎增添了份鲜活, 朋友来了说你们家又有了变化。 再看,仅仅多了只不起眼的小鱼 缸和里面 10 余条追逐嬉戏的鱼 儿。有朋友赞道:"这是点睛之 笔。"妻听了高兴,我也高兴。想



新年里,依然是书房里待的 时间多,不过每每看书或者用电 脑时间长了, 会站起身走上几步, 顺便看看书房门口的鱼儿。小金 鱼很机警,我身影刚到,它们 "嗖"地一下沉到了水底,速度极 快。我偶尔给它们喂食, 放好鱼 食它们并不急着过来, 依旧潜在 水底悠然戏水, 直到我退后几步 它们感觉安全了才游上水面"饿 鱼扑食"般猛啄一下,转一圈再 来,如此再三,吃完方罢。

我愈发觉得小金鱼活泼可爱, 它们在水中的身影, 动静有致, 机智灵活, 常令我久久端详, 细 细品味……

家有鱼儿, 赏心悦目。

■■灯下漫笔

读寇准《六悔铭》

宋人寇准, 出身于名门望族, 19岁考中进士,官拜宰相。但此人 的人生观低下: "将相功名终若 何,不堪急景似奔梭。人间万事何 须问,且向樽前听艳歌!" 《宋史・ 寇准传》记载: "准少年富贵,性 豪侈,喜剧饮,每宴宾客,多阖扉 脱骖。家未尝爇油灯,虽庖匽所 在,必然炬烛。"奢侈之风殃及子 孙,恰如司马光所云:"近世寇莱 公豪侈冠一时, 然以功业大, 人莫 之非,子孙习其家风,今多穷困。"

寇准的人生结局颇为悲催:天 禧年间受排挤, 罢相封莱国公, 后 贬道州司马, 再贬雷州司户参军。 卒于天圣元年,年六十三,贫穷得 连返乡安葬的钱都没有。寇准弥留 之际,写下了《六悔铭》 (明代学 者宋纁录于《古今药石》),被清朝 重臣曾国藩备加推崇并尊为治家训 言,它至今读来仍不乏教益。 "官行私曲,失时悔。"做官

心如秤,不为谁而任意轻重;心如 水,不为谁而肆恣倚侧。一旦"私曲"诸如结党营私 崛 带 為 本 诸如结党营私、蝇营狗苟、贪 污受贿、滥用职权, 置法令于不 顾, 其结局只能是随东窗事发而丢

失官位,甚或生命。"行私曲"的 官员直面身败名裂, 无一不捶胸跺 脚,但悔之已晚。

"富不俭用,贫时悔。"寇准 就是当年那个"富不俭用"的角 儿。他仕途步莲,喜好歌舞,吃的 是山珍海味, 穿的是绫罗绸缎, 经 常延朋邀友蒙吃豪饮,连豪宅里的 厕所、马厩都要点上蜡烛。一 "贫时",纸醉金迷的日子没了, 日的朋友也不见援手, 这正应了 《桃花扇》中的那句名言: "眼看 他起高楼, 眼看他宴宾客, 眼看他 楼塌了"。后悔有用么? 苏东坡说 老苦易,安闲散难。

"艺不少学,过时悔。"常言 "少壮不努力,老大徒伤悲" 少壮的努力在于勤学知识和技艺, 一来有精力, 二来接受能力强。有 知识和技艺,何愁立身? 反之,年 少时懒惰荒嬉,得过且过,虚度光 阴, 过了人生黄金时段, 万两金银 买不回。这真是应了一句俗话:黑 发不知勤学早, 白首方悔读书迟。

"见事不学,用时悔。"书本 知识要学,实践经验也要学,

事不学"乃是远离实践。俄国契诃 夫说:人要有三个"头脑",即父 母给的, 书本学的, 社会实践中获 得的。光凭借小聪明和书本知识, 缺失丰富的社会生活经验, "用 时"便会遇"事"茫然,束手无 从这个意义上说, 学于"见 终生不悔。

□沈.栖

"醉发狂言,醒时悔。"小酌 活血养肾,益体健身。豪饮猛喝则 适得其反,不止是伤肝损脾,还会 失态献丑,自贬人格。言"后思维"妇吸"二 "醉发狂 后思维"短路",言语失控, 说了不该说的话, 甚或会做出平时 不可能做的事。醒来恍然大悟,能 追悔么?难矣!

"安不将息,病时悔。""安" 字有多元解释,其一是与"危"相 对的释义:安逸、安顺、安适、安 全。人"安"首要的是健康无恙。 可惜的是,"安"者往往不注重 "息",诸如琐屑的操劳、名利的计 较、耗时的无度、精力的空耗、尘 心的焦思,结果心力交瘁,代谢紊 乱,导致疾病缠身。倘要不至"病时悔",平时亟需在工作、学习、 娱乐的同时, 学会休闲。